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СОЦІАЛЬНІ ПРАВА І СОЦІАЛЬНА БЕЗПЕКА УКРАЇНИ: 

ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

Соціальні права людини і громадянина зафіксовані в Конституції України, 

прийнятій у 1996 році. Життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і 

безпеку людини визнано найвищою соціальною цінністю, згідно Конституції 

України [1]. В Україні на законодавчому рівні передбачається забезпечення 

соціальної безпеки громадян, створення необхідних умов для реалізації 

соціальних прав і свобод людини і громадянина. До основних соціальних прав 

відносять: право на працю; право на відпочинок; право на достатній життєвий 
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рівень для себе та своєї сім’ї; право на соціальне забезпечення; право на 

охорону здоров’я, медичну допомогу, медичне страхування; право на освіту  

та ін. 

 Варто наголосити, що соціальні права людини і громадянина визнаються 

фундаментальними для формування безпекового соціального середовища і, 

водночас, є досить складними у прикладному аспекті їх справедливої реалізації. 

Це пояснюється тим ,що реалізація соціально-економічних прав потребує 

витрат часу, залучення і витрат матеріальних ресурсів. Сучасні процеси 

реалізації соціальних прав і свобод і Україні обтяжені кризовою ситуацією, що 

склалася внаслідок повномасштабного вторгнення військ російської федерації 

на територію суверенної України.   

Актуальність дослідження безпекових аспектів у реалізації соціальних 

прав людини і громадянина для українського суспільства в умовах російсько-

української війни не потребує доведення. Сучасні соціально-гуманітарні 

аспекти національної безпеки формуються виходячи з того, що у 

демократичному політичному середовищі головною цінністю є людина і її 

безпека. Соціальна безпека людини і громадянина постала завданням 

національного масштабу. 

Питання дослідження сутності соціальної безпеки привертають все більше 

уваги науковців, серед яких можемо виокремити праці О.Новікової і 

О.Сидорчук, які приділили увагу вивченню концептуальних та правових засад 

соціальної безпеки в Україні [2]; О. Тарути з обґрунтуванням питання 

соціальних прав людини в Україні [3] та ін. Соціальну безпеку як складову 

частину економічної безпеки в умовах військової агресії аналізує у своїх 

дослідженнях З.Варналій [4] і пропонує структурно розглядати соціальну 

безпеку підсистемою третього рівня національної безпеки. На думку 

згадуваного науковця, соціальна безпека формується із сукупності таких 

елементів, як: безпека життя; безпека праці; безпека здоров’я; безпека 
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соціального захисту; безпека честі і гідності; гуманітарна безпека; психологічна 

безпека; демографічна безпека; міграційна безпека [4, 93].  

Ситуація у соціальній сфері ще до подій російсько-українського 

протистояння, починаючи з 2014 і до повномасштабного вторгнення у 2022 

році була складною, суперечливою у окремих аспектах реалізації соціальних 

прав людини і громадянина. Основними причинами складної ситуації в 

соціальній сфері у довоєнний період, на думку О.Тарути можна вважати 

переоцінку державою своїх можливостей при прийнятті соціальних 

зобов’язань, неузгодженість соціальної політики із здійснюваними в країні 

економічними перетвореннями і реформами, певна безсистемність при 

прийнятті рішень у питаннях соціального забезпечення [3, 115]. З 2022 року 

ситуація у соціальній сфері суттєво ускладнилася, оскільки повномасштабне 

вторгнення стало суттєвою загрозою безпеці кожного громадянина України. 

Кризова ситуація склалася у всіх сферах суспільного життя української 

держави, включаючи і соціальну. Військова агресія і повномасштабне 

вторгнення збройних сил рф поставило під загрозу соціальну безпеку 

громадян України, і, як бачимо, суттєво загострило проблему соціальної 

безпеки людства загалом. 

В умовах воєнного стану криза у соціальній сфері поглиблюється і 

виражається у стрімкому зростанні проблем соціального характеру, серед яких: 

загроза життю і здоров’ю, вимушена внутрішня міграція, обмеження доступу до 

отримання освітніх послуг, обмеження чи відсутність можливостей охорони 

здоров’я, поглиблення соціальної диференціації суспільства, актуалізація явищ 

соціальної нерівності, соціальної несправедливості, соціальної невдоволеності 

та ін. Соціальна безпека може розглядатися як захист від існуючих і можливих 

загроз.  

У перспективі демократичний розвиток соціальних прав людини і 

громадянина, їх гідна і справедлива реалізація особливо важливі для 
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майбутнього української державності у питаннях формування безпеки 

життєдіяльності людини і громадянина, створення відповідного безпекового 

соціального середовища. У перспективі повоєнного відновлення пріоритетним 

для встановлення гарантій соціальної безпеки постане вирішення значної 

кількості реальних суспільно значущих проблем соціального характеру. Таке 

відновлення має на меті забезпечення гідного рівня життя населення і 

формування належного рівня соціальної безпеки людини в нових суспільно-

політичних реаліях.  
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